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Доведено, що у кожному 4-річному тренувальному циклі у настільному тенісі передбачення 
виступає у  всіх своїх формах прояву (передбачення перспективності спортсмена, періоду переходу 
від змагань серед юнаків до змагань серед дорослих та прогнозування спортивного результату в 
Олімпійських іграх) і дозволяє тренеру добирати адекватні засоби і методи й розподіляти їх в 
часі з урахуванням процесів адаптації організму спортсмена.
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Постановка проблеми. Сильне прагнення до будь-якого використання ма
тематичних методів характерне для сучасної науки. Цей рух в останні десятиріччя 
охопив буквально всі галузі наукового дослідження. Вийшовши з традиційних рамок 
■‘точних” наук, математика в наш час усе ширше проникає в біологію і соціологію. 
Процес “математизації'” вже починає успішно залучати у свою сферу такі гуманітарні 
науки як мовознавство, психологія, юриспруденція, історія. І скрізь він несе за со
бою значний прогрес знань, нові цінні результати, відкриває для точного наукового 
дослідження нові галузі [13].

Карл Маркс приводить таку думку: “. . .  наука только тогда достигает совершен- 
ства, когда ей удається пользоваться математикой” [2]. Використання математики 
знаменує собою проникнення науки в об’єктивні кількісні закономірності і структури 
досліджуваних явищ. Воно відкриває можливості для точного передбачення ходу і 
результатів описуваних процесів. Воно створює передумови для експериментальної 
перевірки теорії і практичного її застосування.

Тільки спортивна педагогіка до останнього часу майже залишалася осторонь 
від цього інтенсивного процесу. Тим часом саме в спортивній педагогіці існує ве
личезна кількість ̂ проблем, що не могли бути дотепер вирішені через недостатність 
методів, що знаходяться в арсеналі дослідників, зокрема через відсутність способів 
точного кількісного і структурного вивчення відповідних педагогічних закономірно
стей. Досить нагадати, що навіть встановлені спортивною педагогікою загальні за
кономірності процесів навчання, тренування і виховання все ще не сформульовані в 
об’єктивній кількісній формі, не виявлені їхні структури, тобто саме ті характе
ристики, що мож уть створити мож ливість для точного наукового передбачення 
результатів т ієї чи іншої побудови педагогічного процесу, для об’єктивної оцінки 
можливостей та умов застосування основних педагогічних засобів і методів, для 
науково об/рунтованого визначення змісту і форліорганізації навчання, тренуван
ня і виховання.

Запропонована праця ставить за мету висвітлити деякі шляхи вирішення цього 
завдання. У ній робиться спроба розкрити:
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а) причини, що породжують необхідність застосування математичних і кіберне
тичних методів при вивченні об’єктивних закономірностей педагогічних явищ 
і процесів у спортивному тренуванні;

б) сутність і зміст цих методів;

в) умови та межі застосування їх при дослідженні процесів навчання, тренування 
і виховання;

г) конкретні шляхи їхнього застосування при дослідженні педагогічних явищ;

д) практичні можливості, що відкриває застосування зазначених методів для удо
сконалювання практики навчання, тренування і виховання в сучасному спорті.

Можливості теорії ймовірностей значно розширюються в наші дні завдяки роз
витку в останні десятиліття нової її галузі, так званої теорії випадкових функцій 
(Королюк В.С., 2004; Боровков А.А., 1986).

Методи теорії випадкових функцій дозволяють досліджувати закономірності, 
що керують не тільки випадковими подіями і величинами, але самими мінливими 
зв’язками і відносинами цих подій і величин.

Методи теорії випадкових функцій показують, що виникаючі в результаті цих 
взаємодій випадкові, так звані стохастичні процеси як, наприклад, педагогічні, теж 
мають свої визначені стійкі риси, що можуть бути виявлені і кількісно описані.

Педагогічні явища і процеси завдяки своїй залежності від непередбачених спо
лучень безлічі неконтрольованих факторів є мінливими і неоднозначними. Об’єктивні 
закономірності таких явищ і процесів знаходять свій вираз у своєрідній формі -  від
носній стійкості частот появи різних можливих результатів у даних умовах. Мате
матичним поняттям, що дозволяє вимірювати ступінь цієї можливості, є імовірність. 
Поняття ймовірності дозволяє відволіктися від причин, що породжують мінливість 
досліджуваних процесів і розглядати сукупність можливих результатів цих процесів 
як випадкові події і величини, а самі такі процеси -  як випадкові. Теорія ймовір
ностей дає засоби для дослідження законів, що визначають стан випадкових подій, 
величин і процесів у різних умовах. Вона виражає ці закони через визначені числові 
і функціональні характеристики.

Таким чином, теорія ймовірностей дозволяє характеризувати випадкові події і 
величини через визначені числа, а випадкові процеси -  через визначені функції. Це 
дає можливість впевнено оперувати випадковими подіями, величинами і процесами 
і передбачати результати їхньої взаємодії з майже повною визначеністю.

М атематичні м оделі реальних систем ж иттєдіяльності людини (систе
ми БППС: багаторічної поетапної підготовки спортсменів). Одна з акту
альних задач теорії складних систем, до яких, без сумніву, відноситься багаторічна 
поетапна підготовка спортсменів у настільному тенісі, складається з побудови більш 
простих, збільшених систем, аналіз яких суттєво простіший від аналізу вихідних ма
тематичних моделей, а основні характеристики моделей можуть бути прийняті як 
характеристики вихідних моделей.

Насамперед при математичному описі реальних систем необхідно визначити 
основні кількісні параметри (характеристики) системи, що цілком характеризують 
її прояв в розглянутих умовах.
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Вибір тих чи інших параметрів системи як основних -  важлива первісна задача 
побудови математичної моделі. Насамперед варто враховувати можливості спостере
ження змін параметрів системи, а також кінцеву мету аналізу математичної моделі
-  одержання об’єктивних кількісних характеристик, що визначають істотні власти
вості еволюції системи.

Для однієї і тієї ж  реальної системи, залежно від умов спостережень з ураху
ванням кількісних вимірів і кінцевої мети аналізу, вибір основних параметрів, що 
характеризують поведінку системи, може бути різним, більш-менш деталізованим 
чи розширеним.

При побудові математичної моделі багаторічної поетапної підготовки спортс
мена (БППС) у настільному тенісі ми припускаємо, що такий вибір уже зроблений
-  найбільш комплексно процес багаторічної поетапної підготовки спортсмена від
слідковує цільова ф ункція багаторічної поетапної підготовки спортсмена в 
настільному тенісі.

Нам залишаєгься лише описати сукупність можливих значень основних пара
метрів системи.

Стохастичність системи означає, що зміна станів системи відбувається відпо
відно до визначених ймовірностей переходу, а часи перебування в станах є випадкові 
величини. Стохастичність системи не виключає, звичайно, можливості детерміно
ваних переходів і детермінованих часів перебування в станах. Однак слід відразу 
ж зазначити, що випадок цілком детермінованої еволюції системи виключається з 
розгляду, тому що досліджувані тут властивості систем виявляються саме завдяки 
стохастичності еволюції системи.

Тимчасова однорідність системи означає незалежність ймовірностей переходу 
між станами, а також розподілів часів перебування в станах від числа вже здійснених 
переходів системи.

Завдяки тимчасовій однорідності системи вдається запропонувати цілком до
ступні для огляду і досить прості конструктивні математичні моделі, що допускають 
ефективний математичний апарат аналізу. Втім, у сучасній математиці існують до
сить ефективні методи аналізу систем і без припущення тимчасової однорідності. 
Нарешті, саме основне математичне припущення про еволюцію систем -  
напівмарковість переходів і станів систем, що означає незалеж ність ймовір
ностей переходу з даного стану від усієї попередньої еволюції системи до влучення 
в цей стан і незалеж ність розподілів часу перебування в станах від усієї попе
редньої даному стану еволюції системи.

Пропоновані математичні моделі стохастичних систем є точно обумовленими 
математичними об’єктами -  процесами марківського відновлення чи, що те ж саме, 
напівмарківськими процесами. Тим самим чітко визначений клас напівмарківських 
систем, для яких пропонуються алгоритми фазового збільшення станів, що мають 
чітке обґрунтування у вигляді граничних теорем.

Автори прагнули зберегти у викладі методів спрощеного опису й аналізу БППС 
необхідну частку подробиць у виді принципів фазового збільшення станів (1.2.4), що 
забезпечують активне сприйняття і застосування пропонованих алгоритмів. Тут, 
очевидно, доречно процитувати відомого фахівця з теорії систем У. Ешбі: , Теорія
систем повинна побудуватися на методах спрощення і, по суті справи, бути наукою 
спрощення. Не підлягає сумніву те, що наука спрощення володіє своїми власними 
методами і тонкощами”. Алгоритми фазового збільшення станів напівмарківських
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систем, на думку В.С Королюка (2004), являють собою дуже ефективні методи спро
щеного аналізу стохастичних систем, заснованих на фундаментальних математичних 
результатах (граничних теоремах), і разом з тим реалізовані у вигляді простих еври
стичних правил, доступних фахівцям із системного анаїізу. Приведені аігоритми і 
правила спрощеного аналізу застосовні лише до спеціального класу стохастичних си
стем, до якого відноситься БППС, еволюція яких описується процесами марківського 
відновлення. При оцінці тих чи інших математичних методів анаїізу потрібно перед
усім враховувати їх ефективність щодо того класу систем, на які вони орієнтовані. 
У математиці, так як і в медицині не існує панацеї.

Клас напівмарківських систем досить багатий для описання реаіьних систем, 
зміна станів яких відбувається під впливом випадкових факторів, доступних для спо
стереження і математичного опису. Разом з тим наиівмарківські системи забезпечені 
досить ефективним математичним апаратом аналізу.

Основна ідея фазового збільшення складається у використанні ергодичних вла
стивостей марківських процесів (Королюк В.С., 2004). У сталому режимі функціо
нування систем є можливим істотно спростити опис еволюції системи, об’єднуючи 
класи ергодичних станів у збільшені стани спрощеної моделі. Ця ж  ідея лежить в 
основі різноманітних методів усереднення, що застосовуються в сучасній теорії си
стем.

Фазовий простір станів. Фіксоване значення основних параметрів системи 
визначає стан системи. Сукупність різних можливих станів системи називається 
фазовим простором станів (Ф П С ).

Математична модель реальної системи містить вихідний об’єкт опису ФПС си
стеми.

У якості ФПС можна використовувати будь-яку кількість елементів довільної 
природи, наприклад алфавіт (буквений, цифровий чи символічний). Сукупність ці
лих чисел (скінчена чи нескінченна) використовується в якості ФПС дискретних  
систем.

Безліч предметних чисел, сукупність векторів (скінчених наборів чисел) засто
совують як ФПС для систем з безперервною безліччю можливих станів. Словом, 
у якості ФПС може служити будь-яка множина, елементів якої достатньо для опи
сання (кодування) різних станів системи, що ми можемо чи повинні спостерігати і 
вимірювати.

Поряд з ф ізичним и (тими що спостерігаються) станами системи при побудові 
математичної моделі можуть виявитися корисними й інші додаткові ф азові стани, 
що відіграють істотну роль у математичному описі системи. Наприклад, фазовими 
координатами (станами) спортсмена служать не тільки констатація результатів ви
ступів, але і додаткові фазові координати -  швидкість мозкового кровообміну, що 
відображає процеси відновлення тощо. Додаткові фазові координати необхідні для 
однозначності опису еволюції системи в часі. У математичних моделях стохастичних 
систем додаткові фазові стани необхідні для того, щоб була можливість ефективно 
використовувати математичний апарат аналізу, розвинутий у теорії випадкових про
цесів.

П обудова Ф ПС в системі БП П С . Побудова ФПС складається з двох етапів: 
спочатку описуються реальні стани, що спостерігаються і представляють інтерес 
для аналізу, а потім сукупність фізичних станів розширюється, доповнюється до
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поміжними фазовими станами, необхідними при математичному описанні моделі 
системи БППС. Обидва етапи відіграють важливу роль при побудові математичної 
моделі системи.

Зараз ми відзначимо лише один загальний принцип побудови Ф ПС, за
снований на понятті системи як сукупності складових елементів (етапів, підетапів, 
періодів, структурних складових тренувального процесу і т.п.). Спочатку визна
чаються фізичні стани елементів, а потім будуються коди фізичних станів системи 
об’єднанням кодів фізичних станів елементів.

В нашому випадку система БППС включає 6 етапів багаторічної підготовки по 
4 роки в кожному етапі. Прогресування системи БППС у часі задається розрядною 
класифікацією настільного тенісу України.

Спрощення системи БППС у настільному тенісі проводиться шляхом переходу 
від системи з шістьма складовими (етапами підготовки) до системи з трьома скла
довими -  періодами підготовки: період прогнозування перспективності спортсмена 
(6-16 років), період переходу від змагань серед кадетів і юнаків до змагань серед до
рослих (16-20 років), період прогнозування результатів участі в олімпійських іграх 
(20-30 років). Така методологічна схема розгляду БППС у настільному тенісі.

Ознайомившись з процедурою розгляду математичних моделей реальних си
стем, до яких відноситься БППС, перейдемо до опису вимог щодо формулювання 
закону оптимізації БППС.

Вимоги д о  формулювання закону. Закон БП П С  у перш ому набли
ж енні. Закон -  необхідне, істотне, стійке, повторюване відношення між явищами 
в природі і суспільстві -  внутрішньо досліджувана категорія стану.

Як загальні, так і часткові закони у складі теорії спорту того чи іншого розділу 
спортивної педагогіки як теорії діяльності -  навчання та удосконалення -  повин
ні описувати, пояснювати, прогнозувати події, ситуації і результати можливого на 
різних етапах БППС.

Категорія закону р педагогіці є стрижнем як системноутворюючим початком 
для побудови теорії вцховного і навчального процесу в БППС. Основні вимоги до 
закону БППС:

-  визначення меж сфери дослідження;
*

-  безпристрасне вивчення й описання обраного об’єкта з його прямими й опосе
редкованими в середовищі існуваннями;

<
-  вичленовування в об’єкті його можливих нормальних і екстремальних станів, 

можливої причинної обумовленості зв’язків компонентів структури;

-  як умова написання закону, необхідно прийняти до уваги загальнофілософське 
визначення категорії закону -  визначення обов’язкове для всіх наук;

-  методологічно вивірена розробка предмета наукового пошуку повинна немину
че призвести до формулювання цілей, проміжної мети дослідження;

-  добре сформульована мета дослідження, ясне усвідомлення кінцевого резуль
тату -  прогнозування подальших кроків до успішної організації етапів дослі
дження і розробка робочої гіпотези і постановки завдань дослідження -  одна з 
умов опису закону;
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-  для описання закону теорії спорту вищих досягнень як складової частини пе
дагогічної теорії необхідна властива природі явищ реального світу тенденція 
зміни, руху, розвитку, що визначає загальні етапи і форми процесу становлен
ня і самоорганізації систем, явищ природи, суспільства, що розвиваються;

-  необхідно представити описову форму визначення філософської категорії зако
ну (у ній повинні бути зазначені істотні характеристики прояву закону, вірніше, 
для будь-яких форм руху і розвитку -  як у матеріальній природі, так і в ду
ховному житті людини.

У нашому дослідженні ми ставимо багаторазові обмеження на вибір предметної 
сфери дійсності,відносно якої ставилася вимога вивчити спеціальне, особливе й окре
ме в змісті поняття закону в спортивній педагогіці (теорії спорту вищих досягнень).

БП П С -  це предметна сфера дійсності -  педагогічний процес, одна з численних, 
особливим чином організована тренерським колективом, родиною і суспільством у 
віковому аспекті (проміжку) від 6 до ЗО років, процес виховання, навчання й удо
сконалення: є об’єктивне і повсякденне, масове, кероване явище, детерміноване соці
альними цілепокладаннями, обмежене психолого-фізіологічними можливостями осо
бистості, що розвивається, границі якої знижуються і розширюються в результаті 
зворотного впливу сукупної педагогічної (тренерської) діяльності.

Розглянутий (розроблений) процес БГІПС відрізняється складністю і мінливі
стю, однак він не хаотичний, тому що цілеспрямований і веде до досягнення мети -  
олімпійський чемпіон.

І оскільки тренувальний процес у системі БППС об’єктивно існує, існують 
об’єктивні закони, закономірності, принципи, правила, за якими він (тобто процес) 
керується. Відсутність законів у педагогічному процесі БППС призводить до того, 
що спортивно-педагогічна практика змушена, як правило, керуватися закономірно
стями, принципами і правилами в спортивній підготовці (які на превеликий жаль, у 
достатній мірі не використовуються багатьма тренерами в олімпійському виді спорту 
-  настільному тенісі). Це свідчить про фактичний рівень розвитку (підготовленості) 
наших фахівців, якого вони досягли в даний час. Цей рівень (не з їхньої вини) хара
ктеризується тим, що багато низьких результатів на чемпіонатах світу, Європи (усіх 
категорій, що беруть в них участь тенісисти) не мають і досі досить переконливих 
пояснювальних теорій для даної спеціалізації. Маючи закон БППС, побудований на 
теоретичному осмисленні педагогічних процесів, що відбуваються, методологічному 
аналізі можливостей оптимізації спортивної підготовки, творчої наукової діяльності 
вчених -  призведе наш тренерський корпус до досягнення високих результатів і зведе 
нанівець усі наявні сьогодні недоліки в підготовці спортсменів міжнародного рівня, 
але за однієї умови -  відмови від існуючої сьогодні порочної '‘системи” підготовки 
тенісистів і впровадження розробленої (описаної) теорії БППС і його закону. Ж и
ття настільного тенісу знаходиться в екстремальній ситуації, коли незадоволеність 
“системою” підготовки стала очевидною і навіть нетерпимою.

Безперечним є факт, що ні підручники педагогіки, у тому числі і спортивної, 
ні наукові теоретичні і практичні прикладні роботи дослідників в галузі підготовки 
спортсменів в олімпійському і професійному спорті, ні реальна тренерська практика 
не мають у своєму доробку подібного роду закону учбово-тренувального процесу.

Очевидно, положення, що склалося в теорії спортивної підготовки (теорії спор
ту) у зазначеному відношенні можна пояснити двома причинами:
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-  нерозробленістю системи змістовних об’єктивних, однозначних характеристик 
понять “закон” у теорії спорту (спорту вищих досягнень);

-  відсутністю нормативних, методологічних вимог до процедури цілепокладання 
при плануванні і здійсненні процесу дослідження проблеми БППС у настільно
му тенісі.

Теоретичне осмислення процесу оптимізації БППС призводить до парадоксу 
навчання, пошук шляхів рішення якого забезпечить подолання реальних труднощів 
(протиріч), які сгоять за парадоксом навчання і удосконалювання та виражаються 
в ньому.

Оптимізувати мислення тренера для розширення сприйняття евристичних за
дач БППС -  теоретично простіше всього шляхом навчання його рішенню таких задач 
на різних етапах БППС (створення і передача алгоритмів рішення суб’єкта): це етап 
попередню! і початкової базової підготовки (з двома підетапами) -  А; спеціалізова
ної базової підготовки (з двома підетапами) -  В; етап індивідуалізації підготовки -  
С; етап максимальної реалізації індивідуальних можливостей -  Д; етап утримання 
досягнень Е; етап переходу в професіонали -  Р. Вся система БППС -  це динамічний 
творчий процес, але тоді самі задачі, для яких знайдений алгоритм рішення, пере
стануть бути творчими, евристичними. Варто розробити алгоритм для даного класу 
задач (А; В; С; Д; Е; Р), як весь клас автоматично переходить у розряд нетвор- 
чих, нееврисгичних. У даному випадку змінюється зміст одного з полюсів ситуації, 
(оптимізація виступає як пригнічувач творчості). При цьому тренерам абсолютно 
байдуже положення переходу творчості в площину нетворчості, тому їм необхідно 
надати можливість самостійно розробити алгоритми, які будуть визначними, хоча 
і частковими у вирішенні проблеми БППС, у той же час необхідно показати, як 
створюються такі алгоритми, тобто навести приклад їхнього створення (розробки). 
Розроблені алгоритми будуть відігравати роль еліксиру (панацеї). І хоча парадокс 
лише частково переборюється вказівками на механізм переносу, перспективи тут не 
дуже безхмарні, тому що дійсне рішення його лежить у площині вивчення кілець 
Зенона і активного характеру тренерського мислення.

Для зручності опису і сприйняття закону БППС представимо евристичну мо
дель БППС у виді ілюстрованої символіки.

М одель БП ІІС  у граф ічном у вигляді (рис. 1) -  (його базова конструкція) 
якщо А, то В, якщо В, то С, якщо С, то Д, якщо Д, то Е, якщо Е, то Г -  (олімпійський 
чемпіон).

1. Тут працюють практично всі закони -  закони рухів у спорті, передбачення 
спортивного майбутнього і т.д., закономірності, принципи, правила, на яких 
ґрунтується вся теорія БППС. 2

2. Розробка алгоритмів сприяє роботі загального діалектичного закону переходу 
кількості в якість (частка “якщо” виражає умову здійснення і проходження 
у визначеному тимчасовому плані БППС), однією з умов є чітке виконання 
алгоритмів, що у свою чергу призведе до виконання економічного закону -  “до 
економії часу зводиться в кінцевому результаті вся економія” (тобто витрати 
часу на підготовку будуть оптимальними в тимчасовому діапазоні).
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3. Тут враховуються усі відомі й описані нами закономірності, основними з яких 
є: функціонування системи єдності вікового і біологічного розвитку, а також 
засобів, методів і форм індивідуального педагогічного тренувального впливу 
(вікової періодизації навантажень виборчої спрямованості) і т.д.

4. Працюють всі принципи і правила спортивної підготовки (виступають у ролі 
технології тренувального процесу).

5 .  Е -  (олімпійський чемпіон) -  не може бути виведений безпосередньо з А чи 
В, тобто будь-якого іншого алгоритму, тому що, наприклад, весь процес руху 
в спортивній підготовці представляється виявленим в алгоритмі А властиво
стей узагальненої підготовки дітей на початковому етапі, що дозволяє тільки в 
послідовному розкритті з необхідністю констатувати ситуацію одержання уза
гальненої підготовленості Е.

Е і ани  
п ід г о т о в к и

П о п е р е д н я
б а зо в а

п ід г о т о в к а

С п е ц іа л із о в а н а
б а зо в а

п ід г о т о в к а

І н д и в ід у а л із а ц ій
п ід г о т о в к и

М а к с и м а л ь н а
р е а л із а ц ій

м о ж л и в о с т е й

З б е р е ж е н н я
р ів н я

д о с я г н е н ь

П е р е х ід  V 
п р о ф е с іо н а л и

І II П І IV V V I

Вік 6 -1 0  р. 10-14 р. 1 4 -1 8  р. 1 8 -2 2  р. 2 2 -2 6  р. 2 6 -3 0  р.

М одел ь г• ^  0 —  ....... •Ф Е ________ — ►  Р
Б П П С А 1 1 ч и  —

*
Рис. 1. Закон побудови БППС у формі алгоритмів етапів підготовки (А, В, С, Д, Е, Е).

Перейдемо до розгляду змісту алгоритмів поетапної підготовки спортсменів. 
Прийнято вважати, що підсумовуючим показником стану тренованості є спортивний 
результат [5], [10]. Однак спортивний результат, хоча і відбиває стан спеціальної 
працездатності спортсменів, проте не дозволяє оцінити різні сторони їхньої підготов
леності [18].

Варто диференціювати фізичну, технічну, тактичну, психічну, інтелектуальну 
та інтегральну сторони підготовленості спортсмена. Кожна з цих сторін, будучи 
тісно пов’язаною з іншими, має істотно відмінні ознаки.

З поняттям “узагальнена підготовленість спортсмена” тісно пов’язане поняття 
"цільова функція багаторічної поетапної підготовки спортсменів”.

Цільова функція багаторічної поетапної підготовки спортсмена в на
стільному тенісі. Під цільовою функцією поетапної підготовки спортсменів у на
стільному тенісі ми розуміємо узагальнену підготовленість спортсмена на усіх віко
вих етапах багаторічної підготовки, що забезпечує економічно ефективну підготовку 
та участь спортсмена в трьох-чотирьох Олімпійських іграх із завоюванням першо
го місця. Час змагальної діяльності складає 2/3 від загального часу багаторічної 
підготовки. Модельний вік участі в Олімпійських іграх: 18 -  ЗО років.

Цільова функція підготовки повинна забезпечити створення належних норм 
узагальненої підготовленості юних спортсменів на вікових етапах багаторічної підго
товки в настільному тенісі. Найважливішою умовою створення таких норм із позицій 
технологій підготовки, які зберігають здоров’я, є обґрунтування оптимальних тре
нувальних навантажень на різних етапах багаторічної підготовки спортсменів, при
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проходженні яких надійність адаптації зростаючого організму до значних тренуваль
них навантажень як за обсягом, так і інтенсивністю змінюється. Ці зміни, насампе
ред, обумовлені етапами і періодами підготовки, віком, статтю та індивідуальними 
особливостями спортсменів.

Підхід, який зберігає здоров'я, забезпечується шляхом розробки етапних тре
нувальних програм, що володіють одночасно двома інформативними показниками 
узагальненої підготовленості юного спортсмена. Тестові показники різних сторін 
підготовленості, що демонструють структуру загальної підготовленості для такти
чного планування, і належна норма узагальненої підготовленості спортсмена необ
хідні д ія  стратегічного планування. Причому тестова узагальнена підготовленість 
повинна бути вище належної норми (обумовленої по шкалі рейтингових змагань) на 
величину сенситивного резерву адаптаційних можливостей.

Величина сенситивного резерву адаптаційних можливостей багато в чому, на 
нашу думку, залежить від обліку генетично визначених факторів, що лімітують рі
вень досягнень спортсменів, що можуть виражатися в жорстко детермінованій ди
наміці потужності та ємності джерел енергозабезпечення м’язової діяльності, інди
відуальної збалансованості в організмі функцій репродукції та утилізації.

Для математичного опису узагальненої підготовленості спортсмена очевидно 
(виходячи зі значеннєвого змісту цільової функції багаторічної підготовки -  3-разовий 
призер Олімпійських ігор), що узагальнена підготовленість спортсмена виступає ар
гументом цільової функції.

Математичний запис цього зв’язку буде:

^ол =  Г(<2опп), (1)

де Гол -  олімпійський чемпіон;
Р -  цільова функція багаторічної підготовки спортсмена;
Оопп -  потенційна узагальнена підготовленість спортсмена.
Тут і далі використовується поняття “потенційна” узагальнена підготовленість, 

що визначається як сума різних фактичних станів підготовленості в будь-який мо
мент тренувального процесу.

Для математичного визначення закону розподілу цільової функції багаторічної 
підготовки спортсмена по кожному етапу підготовки необхідно з ’ясувати закони роз
поділу його аргументу (потенційної узагальненої підготовленості спортсмена), що у 
свою чергу складається із шести складових: фізичної підготовленості, технічної під
готовленості, психічної підготовленості, інтелектуальної підготовленості, інтеграль
ної (змагальної) підготовленості. Необхідно також знати доцільну вагу кожного виду 
підготовленості на кожному етапі підготовки в структурі потенційної узагальненої 
підготовленості (рис. 2)
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Рис. 2. Зміст і співвідношення компонентів загальної (3), допоміжної (Д) і спеці
альної роботи (С) у 6-ти етапній підготовці тенісиста.

Цільова функція потенційної узагальненої підготовленості спортсмена може бу
ти записана таким способом:

Рі — Р(Я ‘ф і Фтех. > Ф гак і Яи і Я і - Я і )і і = 1, 2, 3, 4, 5, 6, ( 2)

де:
-  інтегральний показник фізичної підготовленості;

<2тех -  інтегральний показник технічної підготовленості;
<2так _ інтегральний показник тактичної підготовленості;
(5п “ інтегральний показник психічної підготовленості;
<2и -  інтегральний показник інтелектуальної підготовленості; 
фс -  інтегральний показник змагальної підготовленості; 
і -  етап підготовки БППС.
При цьому:

« ф Г  «  < ? ф Ґ  «  « Ф  £  ( ^ Г  є  С?ф Г  £  < 3 ^

^5тех.^ ^ ФтЄХ.^ТЄхФ Є (?ХЄХ Г Є ФтЄХ.Г ^ *5тех.
Фіак^ ^ ФтакФтак^ Є Фтак^ б <Ухак  ̂ Є Охак 
д і д  є  ґ  є  д з г  є  д 4 г  є  д 3 г  є  д «  

д і г  є  д ? г  є  д г3г  є  д ? ґ  є  д 3 г  є  д ^  

д ^ ґ  є  д | ґ  є  д і г  є  д . | г  є  д .^ ґ  є  д |

Причому:

П Я ф ,Я т ех,Я т *к, Яа<Я[,Яз)  < <г|+1,<%+1)

( 3 )

(4)

Кожна із шести потенційних узагальнених підготовленостей має детерміновану 
і випадкову частини.

Детермінована частина -  закладена на рівні генної структури організму від 
народження, випадкова частина -  утворюється під впливом тренера-педагога.

Нас буде цікавити розподіл випадкової частини як педагогічно керованого про
цесу.

Ф ізична підготовленість. Ця сторона підготовленості характеризується мо
жливостями функціональних систем організму спортсмена, що забезпечують ефе
ктивну змагальну діяльність, і рівнем розвитку основних фізичних якостей -  швид
кісних здібностей, м’язової сили, витривалості, спритності і гнучкості. Фізична під
готовленість підрозділяється на загальну, допоміжну і спеціальну [11].
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Коефіцієнт потенційних можливостей фізичної підготовленості спортсмена:

<2пф =
де N  -  кількість сторін фізичної підготовленості (м’язова сила, швидкісні зді

бності, витривалість, гнучкість).
Розподіл -  близький до нормального (розподіл Гаусса). Математичне очікува

ння і дисперсія представлені у віковій програмі ДЮ СШ  за роками підготовки.
Технічна підготовленість. Під технічною підготовленістю варто розуміти 

ступінь засвоєння спортсменом системи рухів, що відповідають особливостям дано
го виду' спорту і спрямованих на досягнення високих спортивних результатів. Те
хнічну підготовленість не можна розглядати ізольовано, а варто представляти як 
складову єдиного цілого, у якому технічні рішення тісно взаємозалежні з фізичними 
і психічними можливостями людини, а також з конкретними умовами зовнішнього 
середовища, у якому виконується спортивна дія [9].

Коефіцієнт потенційних можливостей технічної підготовленості:

Фптех —
Фтех

N  ' ( 6 )

Розподіл -  близький до нормального (розподіл Гаусса). Математичне очікува
ння і дисперсія представлені у віковій програмі ДЮ СШ  за роками підготовки.

Тактична підготовленість. Тактична підготовленість у теорії і практиці 
спортивного тренування розуміється як уміння спортсмена грамотно побудувати хід 
спортивної боротьби з урахуванням особливостей виду спорту, індивідуальних мо
жливостей і зовнішніх умов, що створилися [17].

В основі спортивної тактики лежать: а) відповідність тактичного плану і дій 
рівню розвитку фізичних і психічних якостей, технічної підготовленості і теорети
чних знань; б) вибір способів раціонального розподілу сил у процесі виконання зма
гальних вправ; в) застосування прийомів психологічного виливу на супротивника і 
маскування намірів [4].‘

При характеристиці тактичної підготовленості спортсменів оцінюються: а) їх 
уявлення про загальні положення тактики і тактичних закономірностей у конкре
тному виді спорту; б) знання тактичних дій найсильніших спортсменів; в) інформо- 
ваність про основних суперників, рівень їхньої фізичної, технічної підготовленості 
і тактичної обізнаності; г) уявлення про зовнішні умови, в яких будуть проходити 
змагання; д) якість засвоєння тактики, що планується застосувати в майбутньому 
змаганні [14].

Коефіцієнт потенційних можливостей тактичної підготовленості:

Зптак =  (7)

Розподіл -  близький до нормального (розподіл Гаусса). Математичне очікува
ння і дисперсія представлені у віковій програмі ДЮ СШ  за роками підготовки.

П сихічна підготовленість. Ця сторона підготовленості характеризується 
особистісними якостями і властивостями спортсмена -  його дисциплінованістю, ви
могливістю до себе, чесністю, завзятістю і наполегливістю в досягненні поставленої
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мети, цілеспрямованістю, сміливістю, рішучістю, впевненістю у своїх силах і здатні
стю до максимального прояву функціональних можливостей в умовах напруженої 
змагальної діяльності [3].

Так, у великих змаганнях у даний час часто беруть участь спортсмени, що 
мають приблизно однакові спортивні досягнення і функціональну підготовленість. І 
в складних умовах спортивної боротьби з винятково високою конкуренцією нерідко 
все вирішують вольові якості [6].

Психічну підготовленість можна оцінювати за напруженістю тренувального 
процесу (г — 08 — 09). що має нормальний розподіл.

Коефіцієнт потенційних можливостей психічної підготовленості:

Розподіл -  близький до нормального (розподіл Гаусса). Математичне очікува
ння і дисперсія представлені у віковій програмі ДЮ СШ  за роками підготовки.

Інтелектуальна підготовленість спортсмена визначається наступними основ
ними факторами: а) світоглядом, широтою поглядів на все різноманіття фактів і 
явищ, у тому числі і на сутність спортивної діяльності; б) якістю засвоєння об’єктивних 
закономірностей сучасного спортивного тренування, основ біологічних, медичних, 
психологічних і соціальних знань, необхідних для ефективного процесу підготовки; 
в) здатністю до розробки і реалізації раціональної тактичної схеми проходження зма
гальної дистанції [16].

У сучасному спорті досить чітко діє закономірність, відповідно до якої в міру 
підвищення рівня спортивних досягнень постійно збільшуються вимоги до інтелекту 
спортсмена [15].

Розподіл -  близький до нормального (розподіл Гаусса). Математичне очікува
ння і дисперсія представлені у віковій програмі ДЮ СШ  за роками підготовки.

Інтегральна (змагальна) підготовленість. Змагальна практика випадково 
обраного спортсмена є випадковою величиною, що має дискретний розподіл. Ін
тегральна підготовленість характеризується здатністю до координації і реалізації у 
змагальній діяльності різних складових спортивної майстерності -  технічної, фізи
чної, тактичної, морально-вольової, психічної та інтелектуальної підготовленості -  і 
є заключною і, мабуть, однією з найбільш важливих частин підготовки спортсмена 
до відповідальних змагань [8]. Вона має нормальний розподіл.

Таким чином, розподіл значень цільової функції, що враховує вплив багатьох 
випадкових факторів, також має нормальний розподіл.

Кінцева мета підготовки спортсмена високого класу до змагань -  досягти не
обхідних параметрів (математичне очікування, дисперсія) значень його особистої 
цільової функції. У різних змаганнях в залежності від суперників ці параметри, 
взагалі, повинні бути різними.

При зміні конфігурації супротивників варто змінювати (підсилювати) аргу
менти циіьової функції (психологічну підготовку, тактичну, технічну і т.д.).

Ряд авторів використовує також кількісні і якісні критерії оцінки потенційних 
можливостей юних спортсменів (Е.А. Грозин 1987, Г.Н. Арзютов, 2001) (табл. 1).

(8 )

(9)
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Таблиця 1. Градація потенційних інтегральних можливостей спортсменів

Значення ТЦфопп) Рівень підготовленості
Можливе місце 

в змаганнях
1,0 -  0,94 Найвищий 1

0,93 -  0,84 Високий 1 -  3
0,83 -  0,75 Середній 3 - 6
0,74 і т.д. Низький нижче 4

Цілком природно, що в запропонованій градації рівня підготовленості можуть 
і повинні бути внесені корективи в залежності від специфіки виду спорту.

Великим недоліком у роботі [12] слід вважати відсутність розгляду вікового 
аспекту проблеми при визначенні коефіцієнта узагальненої підготовленості і невра- 
хування всіх сторін підготовленості спортсмена, що призводить до значних похибок 
при обчисленні за формулою (2) і зменшення меж застосування описаної методики 
розрахунку.

Ці недоліки усунені в дослідженнях, проведених у НПУ імені М.П. Драгоманова 
під керівництвом Ю.Т. Похоленчука і Г.Н. Арзютова (Київ, 2000). Так, для спортив
них ігор і єдиноборств пропонується батарея тестів визначення кількісних і якісних 
критеріїв оцінки потенційних можливостей юних спортсменів чотирьох вікових груп 
(10-11, 12-13, 14-16, і старші). Причому рівень стану спеціальної підготовленості 
оцінюється в балах (від 28 і вище 170) також по чотирьох рівнях градації: низький, 
середній, високий, найвищий.

Встановлені значення по кожному з вищенаведених показників дозволяють оці
нити сильні і слабкі сторони підготовленості спортсменів для кожного індивідуально. 
Подібна оцінка дозволяє визначити спрямованість тренувального процесу на насту
пних етапах підготовки. Більш того, запропонована оцінка узагальненої потенцій
ної підготовленості дозволяє об’єктивно визначити рівень підготовленості кожного 
зі спортсменів і зіставити з його еталонними характеристиками. Тим самим створю
ються умови для більш ефективного керування процесом підготовки в перспективі, 
а також для об’єктивного вирішення питання про добір учасників для конкретних 
змагань.

Однак усі розглянуті випадки розрахунків узагальнених показників підготов
леності спортсменів мають один недолік. Вони повинні опиратися на належні норми 
[7] підготовленості спортсменів різних вікових груп (порівнюватися з ними), що пра
ктично ще не розроблені для багатьох видів спорту.

Звідси виникає проблема розробки науково обґрунтованих належних норм ві
кової підготовленості спортсменів у настільному тенісі.

Ця проблема вирішується в роботі шляхом застосування методу динамічного 
програмування (метод вверху-вниз”) і введенням цільової функції підготовки, зав
дання якої забезпечити не менш ніж триразову участь в Олімпійських іграх із завою
ванням призового місця, маючи рівень узагальненої підготовленості (у балах) вище 
прохідного балу рейтингу для участі в Олімпіаді. Для побудови ретроспективно
го динамічного ряду узагальненої підготовленості за віковими етапами підготовки, 
відштовхуючись від значення прохідного балу рейтингу, був виконаний ретроспе
ктивний прогноз бальної оцінки системи змагань на всіх вікових етапах підготовки
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спортсменів. Причому кожному рівню змагань відповідав за  аналогією свій коефіці
єнт узагальненої підготовленості. Цей метод прогнозування, заснований на викори
станні екстраполюючої функції (узагальненої підготовленості), вид і параметри якої 
підбиралися в процесі ретроспективного аналізу вихідного динамічного ряду (систе
ми вікових змагань, оцінених у рейхингових балах), називається в теорії прогностики 
прогнозуванням за функцією з гнучкою структурою [1].

Не викликає сумнівів гой факт, що для одержання позитивного ефекту по роз
витку узагальненої підготовленості на виході тренувальних циклів і етапів БППС 
цим процесом необхідно керувати (рис. 3).

Передбачення на основі цих даних перспективності юного спортсмена виконує
ться з імовірністю (р = 75 — 85%).

Побудова кожного етапу багаторічної шестиетапної підготовки здійснювалася 
на базі активного залучення теорії передбачення, що розверталася за принципом “від 
максимуму до мінімуму”, від максимального упередження за часом (передбачення) 
до миттєвого прогнозування дій супротивника і результатів своїх дій (антиципація) 
у двобої тенісистів.
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Спрощ ена модель Б П П С  і керування етапами підготовки. Багаторі
чна підготовка вважається рентабельною та ефективною при співвідношенні часу 
підготовки і часу виступів на Олімпійських іграх як 1:2. Рентабельність підготовки 
може бути підвищена при виконанні гнучкої границі шостого етапу моделі і переви
щенні паспортного віку спортсмена в ЗО років.

Розгляд моделі буде значно простіше й ефективніше, якщо модель буде розбита 
на три педагогічних періоди передбачення спортивного майбутнього, що дозволяють 
прогнозувати перспективність юного спортсмена (6-16 років), підбити підсумки під
готовки в проблемному періоді (16-20 років) і виконати прогноз участі в Олімпій
ських іграх із зазначенням зайнятого місця (20-30 років і далі).

Для зручності представлення й аналізу ми розділили модель етапної підготовки 
спортсменів (рис. 4) на три педагогічних періоди:

1. Період прогнозування перспективності спортсмена за результатами виступів у 
змаганнях серед кадетів і юнаків. Тривалість цього періоду 10 років (з 6 до 
16 років). Сюди входять етапи початкової спеціалізованої базової і половина 
етапу індивідуалізації підготовки, тобто алгоритми А, В і 1/2 С.

2. Період переходу від змагань серед кадетів і юнаків до змагань серед дорослих. 
Тривалість цього перехідного періоду (буферної зони) 4 роки (з 16 до 20 років). 
Сюди входять половина етапу індивідуалізації підготовки і половина етапу ма
ксимальної реалізації індивідуальних можливостей, тобто алгоритми 1/2С, Д, 
1/2Б. Це найбільш проблемна область у практиці світового спорту.

3. Період прогнозування результату виступів в Олімпійських іграх. Тривалість 
цього періоду 10 років (з 20 до ЗО років). Сюди входять половина етапу макси
мальної реалізації індивідуальних можливостей, етап збереження досягнень і 
переходу до участі в турнірах професіоналів, тобто алгоритми 1/2, Р. У

З іншого боку, модель багаторічної підготовки в настільному тенісі включає 
шість етапів по 4 роки .кожний.

1 '
Передбачення перспективності 

спортсмена

2
Буферна зона

3
Прогнозування спортивного 

результату в Олімпійських іграх

Іо р ч 4р ТО р
6р 16 р 20 р ЗОр
А в !4С '/2 С О УгЕ УгЕ Р

Рис. 4■ Спрощена (алгоритмічна) модель шестиетапної підготовки спортсменів у 
настільному тенісі.

У кожному педагогічному періоді передбачення спортивного результату послі
довно вирішуються задачі прогнозування, планування, моделювання та оптимізації 
різних сторін спортивної підготовленості спортсмена.

Для ефективного виконання процедури прогнозування необхідно мати перед
бачення, виконані із сильної чи дуже сильної основи.

Якщо в першому періоді передбачення перспективності юного спортсмена (1 зо
на) відбувається ламка його адаптаційних (резервних) можливостей, то в другому
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періоді переходу від кадетсько-молодіжного спорту в спорт вищих досягнень (2 зо
на) результати його виступів не дадуть нам основи (сильної чи дуже сильної) для 
передбачення і прогнозування результату виступу в Олімпійських іграх (3 зона).

Кожному педагогічному періоду відповідає свій досягнутий рівень засвоєння 
рухового досвіду. Назву "педагогічний” було дано для того, щоб виділити провід
ну роль педагога при організації системи етапної багаторічної підготовки. Ігнору
вання цього положення і форсування підготовки веде до натаскування і гонки за 
миттєвим результатом, що надалі не дозволяє спортсмену показати високе дося
гнення при виступах на Олімпійських іграх через відсутність належ ної технічної 
підготовки і виснаження резервних можливостей організму, а нерідко і розриву 
адаптаційних процесів.

Періоду передбачення перспективності спортсмена за результатами виступів у 
змаганнях серед кадетів і юнаків (з 6 до 16 років) відповідає накопичення перві
сного рухового досвіду, вираженого у формі засвоєння просторових параметрів ру
ху (знання), просторово-часових параметрів руху (уміння), просторово-тимчасових 
і швидкісно-силових параметрів руху (первісна навичка).

Передбачення перспективності юного спортсмена проводиться з урахуванням 
генетично визначених факторів, що лімітують рівень досягнень спортсменів, які мо
жуть виражатися в жорстко детермінованій динаміці потужності і ємності джерел 
енергозабезпечення м’язової діяльності, індивідуальної збалансованості в організмі 
функцій репродукції та утилізації. Передбачення при цьому виконується з основи і 
вищого за середнє значення (р — 75 — 85%).

Періоду переходу від змагань серед кадетів і юнаків, молоді до змагань серед 
дорослих (з 16 до 20 років) відповідає продовження накопичення рухового досвіду в 
умовах варіацій збиваючих факторів (навичку), засвоєння рухової навички на рівні 
антиципації (“коронний” рух без комбінування з іншою технікою -  в одиничному 
виконанні).

Періоду прогнозування результату виступів в Олімпійських іграх (з 20 до ЗО 
років) відповідає продовження накопичення рухового досвіду в наступних за скла
дністю формах засвоєння просторових, часових, швидкісно-силових параметрів руху 
з провідною роллю антиципації -  знання, уміння, первісна навичка, навичка, “корон
ний” рух в одиничному виконанні, розширення діапазону ‘‘коронних” дій.

Виконавши попередню роботу з передбачення і прогнозування результатів ді
яльності, починають ретельний підбір засобів і методів поетапного досяі-нення ре
зультатів, тобто операцію планування тренувального процесу на цикл (4-річна цільо
ва комплексна програма), на рік (річна тренувальна програма) і т.д. до планування 
кількості повторень спортивного руху, що тренується, з огляду на запит спортсмена, 
що тренується, на глибину його вивчення.

Антиципація як миттєва форма передбачення найбільш важлива д ія  росту 
спортивної майстерності в настільному тенісі. Вона розкривається в результаті на
копичення великого рухового досвіду гри. Цей момент відбувається стрибком, що 
відразу ж  якісно змінює поведінку тенісиста у грі. Найбільш чітко він виявляється 
після 7-8 років тренування в настільному тенісі.

Таким чином, у кожному 4-річному тренувальному циклі передбачення висту
пає у всіх своїх формах прояву. Відбувається цей процес хвилеподібно. На далеких 
4-річних рубежах невідоме майбутнє зустрічає передбачення. Воно пробиває собі до
рогу від передбачення зі слабкою основою до передбачення із середньою основою і
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далі із сильною і дуже сильною основою. Потім, вже якісно засвоєне передбаченням, 
майбутнє зустрічає прогнозування, що обробляє це майбутнє і повідомляє йому необ
хідні кількісні характеристики. Маючи у своєму розпорядженні модель прогнозного 
майбутнього, тренер добирає для нього необхідні засоби (вправи) і методи (об’єм та 
інтенсивність) і розподіляє це в часі з урахуванням протікання процесів адаптації в 
організмі спортсмена. Антиципація виступає лоцманом рухового апарату тенісиста 
при проведенні ним тренувальних і змагальних ігор.

Повертаючись до формулювання закону БППС у настільному тенісі, порів
няємо детерміновану структуру системи (вище описану) зі структурою інтуїтивної: 
якщо В, то С, якщо С, то Д, якщо Д, то Е, якщо Е, то Е (олімпійський чемпіон). 
Ми бачимо розходження. Ця структура (система) містить у залежності від кількості 
невизначених ланок у системі підготовки тенісистів величезну дозу припущень (так 
як методика навчання починається з різного вихідного рівня, у даному випадку з 
В). Однак і в цій ситуації ми будемо спостерігати зростання спортивних результа
тів, але тільки до визначеного рівня, тобто будемо свідками зростання спортивної 
майстерності, але констатувати ситуацію Е практично неможливо.

Отже, закон БППС у значній мірі визначається законами зовнішнього світу, за
кономірностями індивідуального розвитку спортсмена, технологією застосовуваних 
засобів і методів на кожному віковому етапі підготовки (А, В, С, Д, Е), маючи всі 
характерні риси самостійних етапів, що знаменуються конкретними досягненнями 
європейського рівня. У той же час етапи і відповідно розроблені алгоритми повинні 
відрізнятися один від іншого конкретною структурою і змістом як окремий елемент 
цілісної системи БППС, що дозволить створити оптимальні умови для специфічної 
адаптації функціональних систем організму тенісистів, орієнтованої на кінцевий ре
зультат -  Е. Отже, науковий пошук у такому напрямку дозволить якоюсь мірою 
сприяти розкриттю суті створення закону (його першої частини).

При цьому, навіть розкривши й описавши гіпотетичну частину закону -  якщо 
А, то В, якщо В, то С, якщо С, то Б , якщо Б, то Е і при цьому одержавши навіть 
абсолютну можливість^ у рішенні задачі, ми не можемо констатувати ситуацію Е 
досить надійно, тому що при реалізації ситуації Е можуть бути відсутніми дві дуже 
важливі ланки, а саме: СМ -  східна мудрість і П -  парадокси.

1. СМ говорить -  якщо до мети (Е) 100 кроків, а ти пройшов 99 (перша частина 
закону), то вважай, що ти пройшов менше половини шляху (це психологічний
аспект, налаштування на фінальну частину двобою).

<
2. П (парадокси спорту) -  невірне суддівство, невиконання (порушення) правил 

-  вимог гри: наприклад, неприпустима товщина накладок, клею, лопнула на
кладка на ракетці і т.д. -  усе це карається суддями і спортсмен навіть у фі
нальній зустрічі від гри звільняється.

О тж е, закон буде в остаточному вигляді представлений у такий спосіб: 
якщо А, то В , якщо В , то С, якщо С, то Б , якщо Б , то Е , якщо Е  + {СМ) —
—(П) =  Е0л  (олімпійський чем піон), де СМ -  східна мудрість включає: 1

1. Прорахунок попередніх етапів підготовки (психологічної, тактичної, технічної 
і т.д.).
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2. Секрети суперників, наприклад, особливості домашніх гактико-технічних заго
товок.

П -  парадокси, обурення за рахунок суб’єктивних змагальних факторів. Обу
рення -  вплив ззовні, що змінюють параметри системи і мають сингулярний фра- 
ктальний розподіл. Сингулярний розподіл -  дуже нерівномірний і ненормальний 
розподіл.

Виходячи з цього, вдали й  виступ  -  це вихід  на р о зр ах у н ко в і п арам етри  
своєї ц ільово ї ф у н к ц ії і звед ен н я  д о  м ін ім ум у вп ли ву  п ар ам етр а  П.

М атематично вдалий виступ (ВВ) запиш еться так:

В В  — шах(СМ  — П) =  т а х  С М  — 0 (10)

Вдалий виступ дорівнює максимуму східної мудрості мінус 0.
Таким чином, те, що написано в цій статті про керування процесом спортивного 

тренування, не претендує на остаточне вирішення всіх сторін цієї проблеми. Немає 
сумніву, що надалі буде суттєво удосконалене керування тренувальним процесом но 
створенню алгоритмів, що дозволяють чисто механічно вирішувати будь-яку конкре
тну задачу по підготовці спортсмена на будь-якому етапі БППС.
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Р о л ь  УРОКУ З ФУТБОЛУ В ОПТИМІЗАЦІЇ РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ ТА 
РОЗВИТКУ ФІЗИЧНИХ ЯКОСТЕЙ У ПЕРШОКЛАСНИКІВ

В  статті показано, що занят т я футболом сут т єво розш ирю ют ь обсяг та якіст ь рухових  
здібностеіі. Це призводит ь до зростання рівня рухово ї активності і ф ізичної підготовленості 
6-ргчних дітей.

Ключові слова: урок футболу, рухова акт ивніст ь, фізичні якост і, першокласники.

Іп іке агіісіе із зкоит, ікаі іке етпріоутпепі Ьу / ооіЬаІІ сіііаіе уоіитпє апд диаіііу о/ т оіогіаі 
учаІіНез. І і сошіисіз іо гізіпд а Іеиеі о / а гпоіог регфогтапсе аші ркузісаі ігаіпіпд 6 о/ уеагз скіШгеп.

Кеу \уог4з: Іеззоп оп {ооіЬаІІ, т оіог рег/огтапсе, ркузісаі диаШіез, скіШгеп.

П остановка проблем и . Сучасний етап науково-технічного прогресу характе
ризується значним дисбалансом між постійно зростаючим об’ємом психоемоційного 
навантаження і різким зниженням добової рухової активності людей різного віку [9]. 
Ця проблема особливо актуально постає для дітей, які починають навчання в школі з 
6-річного віку. Перехід із дитячого садка в школу, зміна способу життя, збільшення 
статичного компонента в режимі дня для таких дітей супроводжуються зростан
ням частоти захворюваності, зниженням тонусу м’язів, послабленням розумової та 
фізичної працездатності, що погіршує їх успішність та знижує рівень соматичного 
здоров’я [1Ц.

Відомо, що оптимальний рівень рухової активності позитивно впливає на ці
лий комплекс показників, які визначають поняття “фізичне здоров’я” [7, 8]. Рухова 
активність на різних етапах постнатального онтогенезу має різну фізіологічну “ціну” 
[1]. Молодший шкільний вік є сенситивним періодом відносно гіпокінезії, яка визна
на гентропійним фактором, що негативно впливає у цьому віці на процеси росту та 
формування координаційних і швидкісних якостей [2].

Дані літератури [3] і результати власних досліджень дозволяють стверджува
ти, що ефективним засобом підвищення добової рухової активності для школярів 
6-річного віку є додатковий урок з футболу. Особливо цінними такі заняття є для 
формування нових, раніше невідомих рухів і фізичних якостей [2].

М етою нашого дослідження було вивчення впливу уроку з футболу на рівень 
рухової активності і розвиток фізичної підготовленості у першокласників.

М етоди дослідж ення. Дослідження проводились у загальноосвітніх школах 
X* 23 і № 25 м. Івано-Франківська серед хлопчиків (контрольна група -  ЗО, експери
ментальна група -  35). Дослідження здійснювали на початку і в кінці навчального 
року. Першокласники експериментальної групи мали раз на тиждень додатковий 
урок фізичної культури з елементами футболу.
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